

# 慈善法修改背后: 互助筹款平台乱象频出, 如何监管慈善组织和个人求助?

善法修改下周将再次 高议。今年12月22日,全国人大常委会法工委发言 人记者会透露,修改决定草案主 人记者会透露,修改决定草案主 要修改包括完善合作开展公开 募捐的规定、明确个人求助网络 服务平台需经国务院民政部门 指定等。

慈善法自 2016 年实施 6 年 多后便迎来修改流程,不过在今 年 10 月第二次审议时"大修"变 "小修",增改幅度减半。修改原 因与近年慈善行业内发生的社 会争议事件有关。如何防范恶性 实体风险?如何规制个人求助?如 何完善全链条监督机制?记者采 访多位学者、律师、一线基金会 书长,探讨慈善法修改方向。

#### 规制范围"妥协" 拟严格规制个人求助 网络服务平台义务

此次修法最引人关注的就 是拟填补网络个人求助法治空 白,首次将个人求助行为与网络 平台纳人慈善法规范并授权主 管部门制定相关政策。

个人求助活动区别于慈善募捐和非法的个人募捐。北京大学法学院非营利组织法研究中心主任金锦萍表示,慈善募捐强调公益性,与为特定的人的困境解除有本质区别。

据中国青年报》报道,2016年慈善法草案审议时,十二届全国人大法律委员会表示,个人求助不属于慈善活动,不受慈善法调整。另一方面,多位专家指出,个人求助适用民法典中赠与合同和刑法相关规定。

同时,现行慈善法附则第一百一十条为个人在一定范围内求助、开展群众性互助互济活动提供了法律依据。今年12月22日全国人大常委会法工委记者会表示,近年来,随着网络信息技术发展,个人网络求助现象不断增多,超出了社区、单位等特定范围。

对此,清华大学公共管理学院副教授、公益慈善研究院副院长贾西津表示,个人求助不属于公益目的,现在拟在附则中专门增加一条,是为了回应现实问题,重申一下一般民法责任。也有专家表示,加在附则是一种妥协"。

根据今年 12 月 22 日的记者 会介绍,草案一方面拟要求求助 人和信息发布人应当对信息真 实性负责,不得通过虚构、隐瞒 事实等方式骗取救助。这一原 则,民政部等 4 部委印发的、与 慈善法同时施行的《公开募捐平 台服务管理办法》就明确过。

另一方面明确从事个人求助网络服务的平台,应当经国务院民政部门指定,对通过其发布的求助信息真实性进行查验。还有针对网络求助,拟明确从事个人求助网络服务的平台应当对通过其发布的求助信息真实性

进行查验。同时,拟授权国务院民政部门会同网信、工业和信息化等部门制定具体管理办法。

这样体现的严监管方向符合 多位专家接受采访时提出的修法 建议。北京基业长青社会组织服 务中心、中国社会组织促进会和 中致社会发展促进中心联合提交 给全国人大的修改建议报告认 为,对个人求助的赠与行为和公 开募捐的区别,社会公众很难分 辨,也没有必要强求。还是应该通 过对可以管理的主体加强责任要 求的方式来优化,而且作为商业 主体的个人求助网络平台以此为 业,不能是法外之地。

个人求助信息发布平台多种 多样,是否都需要担责?修订草案 中的 网络服务提供者"在修正草 案中改为"个人求助网络服务平台",但个人求助网络服务平台",但个人求助网络服务平台" 是什么还不明确。对此,北京春苗 慈善基金会秘书长崔澜馨建议,可以将平台分为两种,有收费的 比如轻松筹、水滴筹,就需要有信 息真实性查验的义务。不收费的 平台,比如发朋友圈、个人微博、 小红书,按照工信部相关的网络 平台管理规定即可。

也有人提出进一步增加平台的义务。上述3个机构修改建议报告建议规定个人求助网络服务平台不仅应当承担求助信息真实性查验义务,还应当明确信息公开等义务。

但贾西津认为对平台的责任要求有过度之嫌。"任何行为的最终责任主体一定只能是行为人,平台可以负形式责任,以及通过契约更明确行为主体的责任,但对真实性负实质责任的一定只能是行为主体自身。"她认为,应明确界定平台的责任是形式审查,比如要求提供信息、证明等,而最终的信息真实性只能是求助人和信息发布人自己的责任。

贾西津赞同对于平台义务 从修订草案的 审查"改成 查 验",但认为 真实性查验"仍待 解释。

# 建议明确公益性定义: 避免慈善组织 为特定个人募捐

个人求助和慈善募捐的区别,还涉及受益人的问题。金锦萍和贾西津此前就儿慈会事件接受采访时曾表示,慈善组织为特定个人发起募捐活动违背了公益性原则。对于此次修法,她们进一步建议明确公益性定义。金锦萍指出,多次慈善领域出现的问题,症结均在于现行慈善法没有明确公益性定义,使得公益募捐有演化为非法集资的风险。

贾西津认为,慈善法规制应 该针对公益性目的。不过目前法 中没有明确定义慈善的公益性, 所以关于特定个人募捐会有模



糊。她的观点是,公益性,即为了不特定众人的利益。所以公益总是以愿景、使命、价值观为导向设立项目,受益人不能在项目设立时即预先确定为具体个人。

但立法者已经在措辞中体现了不特定个人原则。通过慈善法的十二届全国人大四次会议的秘书处法案组副组长阚珂接受人民日报》采访时曾表示,慈善法没有对慈善下明确定义。按照该法第八条的规定,慈善组织开展慈善活动的受益对象是社会"。面向社会"4个字是特意增加的,有特定的含义:将学术用语不特定大多数人群"转化成法律语言面向社会"。慈善组织按照其章程、宗旨,面向不特定的大多数人提供帮助,而且不得有关联关系。

早在 2001 年发布的公益事业捐赠法释义也曾指出,公益事业要求其受益人是不特定的个人或人群。也就是说,受益人不能是一个封闭的团体或人群,受益人应当是一个普遍的、开放的概念,所有符合条件的人都可以成为受益人。

但这一理念始终有争议,其中包括一线基金会的声音。北京新阳光慈善基金会秘书长刘正琛此前接受采访时认为,慈善组织帮助遴选出来的特定患者募捐,和从资金池中直接资助遴选出来的患者,没有本质差别,关键是这些特定患者要经过公平的程序遴选,但是这对公益组织规范运营的要求很高。

# 慈善法修法拟强化 公募慈善组织 对合作方的管理责任

此次修法拟强化具有公开 募捐资格的慈善组织分享公募 权时的主体责任。

今年9月的儿慈会事件中,涉嫌卷走千万救命钱的儿慈会9958项目廊坊负责人"柯某孝的真实身份、9958地方团队的性质受到极大关注。中华儿慈会平台传播部主任孙丹丹此前接受采访时称,儿慈会在多地选择当地一家民办非企业机构合作成立救助站,但救助站只是使用9958的牌子,只是合作伙伴机构,救助站的运营和管理由当地合作机构负责。

我国对于慈善组织公募资

质审批严格,有公募资质的慈善组织数量远小于从事相关活动的社会组织数量。慈善法第二十六条规定,不具有公开募捐资格的组织或者个人基于慈善目的,可以与具有公开募捐资格的慈善组织合作,由该慈善组织开展公开募捐并管理募得款物。这在业内通常被称为"分享公募权"或合作募捐"。在网络平台募捐项目的信息展示中,两者通常体现为执行机构"和收款机构"。

北京市致诚律师事务所律师何国科曾指出,公募机构本身力量有限,如果片面追求筹资量,会大量与加盟商"合作,大规模分享公募权,但又不像轻松筹、水滴筹等商业主体有足够的管理资源,这就产生了诈骗的基础、寻租的空间。

金锦萍认为,公募基金会大规模分享公募权是下一步慈善领域出现集中性事件的一大隐患。"有人主张把它干脆关了就行了,我说不行。"金锦萍说,当年慈善法设立第二十六条有非常好的考量,为没有公开募捐资格的组织和个人开辟了一条路径。她认为,问题在于实践过程中具有公开募捐资格的慈善组织为自己只是提供了一个通道而已,责任心不强,所以金锦萍赞同强化具有公开募相资格的慈善组织分享公募权时的主体责任。

此次修法第二十六条拟加人一款:慈善组织应当对合作方进行评估,并在募捐方案中载明合作方的相关信息。在法律责任"部分,还对未评估合作方或载明相关信息的拟明确罚则。据了解,修改决定草案还加人"签订书面协议"并对合作方的相关行为进行指导和监督,对合作募得的款物进行财务核算和管理"的要求。这一最新修改显然是吸收了与慈善法2016年9月同时施行的民政部门规章慈生组织公开募捐管理办法》第十七条的规定。

不过,对于责任下压,慈善组织表示压力很大"。多位在一线的公募基金会负责人表示,公募机构分享公募权时,权益少,义务和责任过重。一位副秘书长表示,法律没有相应配套支持,或可加入行政部门的力量,与公开募捐的慈善组织共同管理分享公募权的合作方,比如,合作

与公开募捐项目一样,要到慈善中国"去申请备案。

对于慈善组织长期公信力偏弱的问题,在强化监管和信息透明度上,此次修法还有多处体现。草案在监督管理"法律责任"两章对于各方的责任有多处细化强化。如,对于公募慈善组织对公募活动或者慈善项目的实施情况信息公开,增加详细"公开的措辞。

# 有专家建议: 引入检察机关 公益诉讼制度

2020 年的慈善法执法检查 报告指出,监管不足和监管过度 并存。

何国科一直呼吁慈善领域采 取更多监管方法和创新,完善整 体的监督机制。他表示,目前整个 慈善领域的主管部门为民政部 门,但是民政部门管理所有事情 并不科学、不合理。民政部门工作 人员可能欠缺相关专业领域知 识,很难进行管理、服务、指导。

同时,何国科指出,民政部门的监管手段有限,很多时候仅有非处罚措施,哪怕违法违规情形已经严重侵害公众利益,可能也只能责令改正,社会效果更有限。多位受访者建议,对于相关主体违法以及相关主体受害的情况,进一步明确整个监管链条上其他行政部门相应手段的衔接,明确司法保护手段。

此次修法拟明确工信、公安、 国家安全、财政、税务、审计、网 信、金融监督、教育、科技、文化、 卫生健康、体育、应急管理、生态 环境、医疗保障等各部门的职责。

据 法治日报》报道,今年 10 月 22 日全国人大常委会分组审 议慈善法修正草案时,多位委员 建议引人检察机关公益诉讼制 度,理由包括现行慈善法对捐赠 人权利规定相对原则,权利维护 相关落地条款不足。

何国科指出,慈善财产是社会公共财产,大量慈善财产来源于社会公众的捐赠。慈善领域是典型的公共利益聚集地,慈善领域的重大事件也能引发社会公众的广泛关注,目前存在很多捐赠虚假宣传等没有明确受害主体但侵害公共利益的现象。这为公益诉讼介人慈善领域,提供了法理上的基础。同时,互联网捐赠当中大量是小额的、个体的,个体维权动力不足。

该建议也不乏反对声音。有业内人士认为,慈善组织会在很多情况下处于相对弱势的状态,公益诉讼可能被人利用,起不到保护慈善主体或保护慈善文化的作用,反而是消极的、破坏性的。还有声音认为,此前确立的公益诉讼制度都经过了长时间专题调研和试点,目前时机或还不够成熟。 (据红星新闻)